

Состоялось очередное заседание клуба депутатов. Вел его председатель клуба В. А. Кошелев.

Как мы уже сообщали, депутаты обсуждают на этих заседаниях самые различные вопросы. Причем, на нем могут присутствовать и избиратели.

Что больше всего беспокоит депутатов в последнее время?

Как показал «прямой провод», жители нашего города ставят перед городскими властями много проблем, возникших в связи с приватизацией инфилья.

К примеру, в первом микрорайоне в ходе этой работы исключается из стоимости машины сантехника, газовые и электрические приборы. Но за 20 с лишним лет эксплуатации автоматически снять эту стоимость и далее ничего не делать — никого не устраивает. Ведь в этом случае инфиль оставается один на один с проблемой, где взять эти приборы, как ремонтировать

за гуманизм  
и демократию!

Городская общественно-политическая газета

# Лисаковская ЖИЗНЬ

Газета издается с 1 марта 1969 года

Среда, 3 июня 1992 года

№ 33 (2977)

Цена 1 руб. 20 коп.

Для подписчиков — 15 коп. [Для ветеранов, инвалидов, многодетных семей — 13 коп.]

## ЗАСЕДАНИЕ КЛУБА ДЕПУТАТОВ

столицу сантехнику и так далее.

Есть много вопросов с автотранспортным обслуживанием, где цены растут каждый день, а обслуживание нельзя сказать, чтоб особенно улучшалось.

По всем этим вопросам разработаны мероприятия и направлены в городскую администрацию, на предприятия и в организации с тем, чтобы затем ответы о принятых мерах опубликовать в газете.

Председатель городского Совета А. П. Рай проинформировал собравшихся о сессии Кустанайского городского Совета, на которой анализировалась работа среди населения с помощью органов местного самоуправления. Что-то из опыта кустанайцев подходит для лисаковцев, а что-то не может быть использовано в связи с местными условиями.

участки. Но, чтобы разгрузить автобусы в часы «пик», особенно вечером, в это время пенсионерам предлагается ездить за оплату. Ведется работа с дачными обществами, чтобы не наблюдалось перебоев с подачей воды, особенно по утрам. Именно это, большей частью, заставляет наших стариков толкаться по автобусам поздно вечером и в субботние и воскресные дни. В этот же момент, как правило, пассажиропоток увеличивается, так как на дачи едут рабочие предприятий и организаций.

В сложной ситуации оказались наши школьники, особенно выпускники. Что делать с теми, кто не поступил в высшие учебные заведения? А их, как предполагается, будет большинство, так как учебные заведения сейчас переходят на договорную основу оплаты за

удался. Теплом, добром отзываются в коллективе городской дезинфекционной станции о дезинфекторе Верне Амосовне Пересунько (на снимке). Работает она здесь с 1976 года, поэтому знают ее в городе хорошо.

В обязанности дезинфектора входит обработка общественных помещений (в основном это магазины, больница, столовые и т. д.) от бытовых паразитов, грызунов. Как видно, участник довольно ответственный. А ценят ее в коллективе прежде всего за то, что ей можно доверять во всем: выполненная Верой Амосовной работа, не требует контроля — все сделано по совести и безупречно.

Чего уж грех таить, ведь когда в коллективе стоит вопрос о сокращении кадров, то в первую очередь под эту статью попадают женщины. А вот Пересунько это не угрожает — рядом ли кто вздумает рассчитать такого ответственного работника. Отлично справляясь с должностными обязанностями, Вера Амосовна не устремляется и от общественной жизни работников дезинфекционной станции, занимается профорганизованной деятельностью. На каждом событии у нее есть свое мнение.



Зав. отделом организационно-советской работы Г. П. Духинина сообщила результаты выборов, что состоялись по отдельным избирательным округам, где депутаты выбыли по каким-либо причинам. В одном из них выборы состоятся вновь, так как избиратели большей частью не пришли в этот день на избирательный участок.

Депутаты проанализировали программу социальной защиты населения. Ее предполагается вынести на очередную сессию городского Совета. Этот проект будет опубликован в газете.

Что предусматривает программа?

В связи со сложившимся положением встает вопрос о защите малоимущих, особенно пенсионеров. В этом плане предполагается, к примеру, продолжить до сентября практику бесплатного проезда пенсионеров на садово-дачные

учебу. Причем, эта оплата составляет немногие суммы для наших семейных бюджетов.

В связи с падением объема производства идет сокращение работников: что делать?

В этом плане работают в настоящее время центр занятости и другие организации.

Жить стало нелегко. В то же время мы ее усугубляем тем, что не всегда продумываем обслуживание населения. В частности, чтобы купить продукты, лисаковцам надо выстоять не одну очередь. В одних магазинах рядом обслуживание продумано, хорошо виден ассортимент товаров, ценники, а из других, выходя, люди полны раздражения: плати бешеные деньги, да еще толкайся часами в очередях. Работникам торговли предстоит пересмотреть свое отношение к формам обслуживания.

К. ВАСИЛЬЕВ.



О наших женщинах всегда можно говорить много хорошего — и в праздники, и в будни. Они этого вполне заслуживают. Им во все времена приходилось нелегко, а сегодня тем более. Это ведь

jakie нужно иметь качества, чтобы все успевать: и на работе справляться, и груз домашних забот нести, и не забывать при этом, что ты женщина. Но как бы трудно им было, многим это

нин, в каждой ситуации может предложить конструктивное решение. К ее взглядам прислушиваются, с ними считаются.

А дома Веру Амосову всегда ждет большая семья — четверо детей. Извращающая после работы, редко удается ей отдохнуть — забот неизвестен. А недавно к ним приблизились новые — дружная семья Пересыпко получила квартиру. Пожелаем Веру Амосову и ее семье благополучия и согласия.

Фото Е. ГЕЙГЕР.

## В ТЕЛЕЭФИРЕ ОБЛАСТИ — ЛИСАКОВСК

В первых числах июня впервые по двадцать пятому коммерческому каналу Кустанайской ассоциации телевидения транслировалась пятнадцатиминутная программа «В телевидении — Лисаковск», рассказыва-

ющая о жизни нашего города.

Теперь лисаковцы, как, впрочем, и жители области, могут не только услышать или прочитать о тех или иных событиях, происходящих в Ли-

саковске, но и увидеть все своими глазами.

Дальнейшая периодичность выхода этой программы по мере подготовки ее Кустанайской ассоциацией телевидения. Есть надежда, что она станет регулярной.

## РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ОБЯЗАННОСТЕЙ В ГОРОДСКОЙ АДМИНИСТРАЦИИ

Советов.

Первый заместитель курирует предприятия промышленности, транспорта, связи, хлебозавод, горнозавод, городской отдел внутренних дел и работу комиссий: административной, по чрезвычайным ситуациям, наблюдательной.

Заместитель по социальным вопросам В. Я. Решетник.

Ведет вопросы социальной сферы и вопросы торговли.

Координирует деятельность городского отдела народного образования, здравоохранения, отдела социальной защиты населения (горсобес), аптек, детских дошкольных учреждений, средств массовой информации.

Осуществляет связь с общественными и религиозными объединениями.

Курирует отделы по работе с населением, культуры, туризма, физкультуры и спорта, комитет по делам молодежи,

комиссию по делам несовершеннолетних.

Заместитель по экономической работе Л. А. Жуланова.

Занимается вопросами осуществления радикальной экономической реформы в городе. Подготавливает социально-экономические прогнозы для выработки перспективных и приоритетных направлений комплексного развития народного хозяйства города. Координирует работу по проведению антимонопольной, инвестиционной и структурной политики разгосударствления и приватизации, развитию предпринимательства, стабилизации денежного обращения и потребительского рынка. Работает по этим вопросам совместно с городским финансовым отделом, банками, налоговой инспекцией, горстатом и новыми экономическими структурами.

За нее закреплены — экономический отдел, комитет по

разгосударствлению и приватизации коммунальной собственности.

Заместитель по строительству и земельно-коммунальному хозяйству А. Я. Ильинский.

Организует подготовку генерального плана города, утверждает проекты детальной планировки и застройки микрорайонов, проекты инженерных сооружений и благоустройства города.

Принимает решения об организации жилищно-строительных, гаражных и садово-домовых кооперативов, осуществляет контроль за их деятельностью.

Обеспечивает благоустройство территории города, привлекая к этой работе предприятия, организации и учреждения на договорной основе, контролирует благоустройство производственных территорий.

Координирует вопросы жилищно-коммунального хозяйства.

Курирует работу отделов по строительству и коммунальному хозяйству, главного архитектора, по экологии и биоресурсам, а также все строительные предприятия и предприятия строительной индустрии.

Управляющая делами городской администрации М. В. Ли.

Координирует и направляет работу аппарата на обеспечение деятельности главы городской администрации.

Организует контроль за выполнением Законов Республики Казахстан, Указов Президента, других актов высшего государственных органов, решений и распоряжений главы городской администрации.

За нее закреплены организационный отдел, юридическая служба и общественная приемная администрации.

Курирует работу совета по вопросам опеки и попечительства и комиссии по определению возраста.

## РАЗОРЕННОЕ ПОКОЛЕНИЕ?

Не могу молчать. Я надеюсь, что многие пенсионеры города поддержат меня. Мы, пенсионеры, выражаем глубокую благодарность администрации города, городскому Совету, руководителям предпринимателей и организаций за проявленную человеческую заботу, предоставленную возможность пользоваться бесплатно автобусами на сады. Еще раз большое вам спасибо. Правда, не знаю, как теперь и обращаться: то ли товарищи, то ли господа. Но вы проявили великую заботу о пенсионерах, которых в последнее время сделали почти нищими, выдавая пенсию в размере 400—450 рублей. И только с маев добавили до шестисот.

Но как же многим стало кроить (иначе и не скажешь) это благородное дело! Видишь ли, пенсионеры заполонили все автобусы и целый день ездят туда-сюда, да так, что трудовому народу негде и стать в салоне.

Дорогие мои сограждане-земляки, откуда в вас так много зла? Откуда взялось так много зла на ваших зврачах твоих товарищах по работе?

Хотя, конечно, понять вас можно. И, пожалуй, не так трудно все объяснить: то не выдают вовремя зарплату из-за отсутствия денег, в магазинах все баснословно дорого, нет нужных продуктов и товаров. Но разве мы виноваты в этом?

А что же видели мы, те, перешедшие пенсионеры? Для ничего хорошего! Репрессии, ужасную войну, восстановление, множество зеленых строек, которые сейчас осуждают застойные времена, перестройка, и вот теперь — рынок. Вы помните, наверное, и то, что, продолжая работать на заслуженном отдыхе, мы не могли получать вместе с пенсией более 300 рублей. А куда ушли эти заработанные нами деньги? И на эти вопросы тоже нет ответов. И что же имеют в итоге многие пенсионеры, проработав по 40 и более лет? Ес-

да, есть у некоторых, сумевших нажить кое-что, но ведь это единицы. Разве можно всех брать в один строй? Были богатые, есть они и будут. Но значительная часть населения как была полунищей, такой и останется, а разных, одинаковых никогда не было и не будет.

Но — вернемся к дачам. Надо же учитывать и то, что многие соседи по дачам просят нас оказать посильную помощь: набрать воды в емкость, полить грядки, закрыть или открыть их, да и вообще присмотреть. И почему же не оказать такую помощь, если есть время и возможность.

А так, что же это получается: сделав добре дело, теперь вы тщите нам в глаза, обзываая нахлебниками-иждивенцами. Но надо злиться на весь белый свет, а на пенсионеров — тем более. Все вы, молодые, рано или поздно будете пенсионерами. И будете в нашем положении. И, дай Бог, чтобы вы дожили до таких времен, когда заместите место как старшим, престарелым. Мы этого лишены. Видимо, потому, что воспитание вам дали такое, да и времени сейчас не лучшее.

Так давайте же будем все-таки терпеливее друг к другу.

А вот чтобы отдельные пенсионеры не пользовались лишний раз автобусом, пусть предприятия дадут каждому своему пенсионеру что-то вроде проездных талонов (по два в день на каждый месяц). Может быть, это и будет выход. И не ограничивайте нас во времени до 17 часов — ведь это лето, и с каждым днем работы становится все больше. И хорошее дело не губите, не огорчайте нас, стариков.

Надо помнить еще и то, что многие пенсионеры не пользуются сейчас своими машинами из-за дороговизны бензина. Вот поэтому зачастую и переполнены автобусы. И мы бы, пенсионеры, тоже рады ездить в нормально загруженных



У коллектива городского отдела социальной защиты — насыщенная работа. Каждый раз, когда возрастает размер пенсий, приходится выполнять большой объем расчетов. И ошибиться здесь нельзя, ведь за цифровой — судьба конкретного человека.

Кроме того, пенсионеры оказались в числе самых незащищенных в социальном смысле категории граждан. И как тяжело в моральном отношении бывает работникам этого отдела, когда по-человечески понимаешь ситуацию, в которой оказался тот или иной лиса-

ковец, а помочь ничем не можешь...

В настоящее время у коллектива небольшой праздник, так как он один из первых в области завершил работу по перерасчету, а маев пенсионеры смогли получить уже увеличенную пенсию.

И вновь начался очередной этап в работе по перерасчету пенсий участникам и инвалидам войны, из минимального размера 900 рублей.

На снимке: работники отдела социальной защиты городской администрации.

Фото С. КУЛЬКОВА.

## ВЫХОД НАЙТИ МОЖНО

В редакцию газеты поступило письмо за № 87 подписи от работников центральной лаборатории автоматизации производства, ремонтно-механического цеха, центральной лаборатории, фабрики гравитационно-магнитного обогащения Лисаковского ГОКа.

Просим разобраться с работой автобусного маршрута № 22. 13 апреля с. г. автобусный маршрут № 2 «Город-Фабрика» не стал ходить во время обеденного перерыва. В какие инстанции мы ни обращались, дело с мертвой точкой не сдвинулось. Администрация ПАТП объясняет это нехваткой бензина, но в тоже время рейсы на дачные участки идут регулярно, так как там билет стоит два рубля на-

с фабрики в 12.00, из города в 12.50.

Возмущены графиком движения автобуса маршрута № 22 и многие другие.

Наш корреспондент обратился к начальнику отдела эксплуатации пассажирского автотранспортного предприятия С. С. Итхаринову. Его ответ был следующим:

«К сожалению, в маев дело обстояло таким образом, что, если пустить автобусы в обед, то необходимо рассмотреть вопрос о снятии других рейсов на этом маршруте в утренние или вечерние часы. Поэтому предлагаем всем заинтересованным организациям вопрос обсудить сообща, а потом довести до сведения руководства ПАТП свое решение.

## ДОЛГИ, ДОЛГИ...

Для того, чтобы предприятия могли выпускать продукцию, им необходима электроэнергия. Но она никому не отпускается бесплатно, сладоательно, за нее нужно своевременно расчитываться с поставщиками — энергосистемой Урала. К сожалению, когда идет разрушение экономических связей, то ломается и отработанная годами система взаиморасчетов в цепочки «поставщик — потребитель», что вносит дополнительный дисбаланс во всю экономику. Тому подобные примеры есть и в нашем городе.

Так, на 25 мая задолжали за электроэнергию: Лисаковский горно-обогатительный комбинат — 14,6 млн. рублей, Краснооктябрьское бокситовое рудоуправление — 3 млн. рублей, Куркинкульское рудоуправление — 2,5 млн. рублей. Глава областной администрации К. У. Узин издал Указ о первоочередном платеже для предприятий за использованную электроэнергию. Невыполнение этого условия ставит под удар энергообеспечение всего региона, а это не только промышленные предприятия, но и ЖКХ, фонд, детские сады, больницы и т. д., так как поставщик может просто вырубить рубильники, и его действия при таких обстоятельствах нельзя признать неправомерными.

Чтобы не допустить этого, энергонадзор вынужден идти на такой шаг, как частичное принудительное отключение электротрэнергии долгождикам. Понимая всю сложность ситуации, такая мера воздействия, как правило, распространяется, в первую очередь, на вспомогательное производство, что оказывается чувствительным для предприятия, но в то же время не наносит значительного ущерба.

ли есть что-то на сберкнижках, то этого и на похоронах сейчас не хватит. Или вы увидели у пенсионеров богатство?

салонах.

В. ДРОЖАНОВ,  
пенсионер.

(Гонорар прошу перечислить в фонд милосердия).

Так как в нашем городе все-го одна баня, то неудивительно, что время от времени возникают вопросы по ее работе. Наш корреспондент встретился с руководителем малого предприятия «Спектра», структурным подразделением которого является баня, А. К. Итимгеноевым и попросил ответить на вопросы наших читателей.

Корр.: Порой возникает вопрос о стоимости одного посещения бани. Насколько обоснована установленная сегодня цена билета?

А. И.: После повышения цен на топливно-энергетические ресурсы, воду, канализацию и т. д. мы составили калькуляцию наших затрат, согласно которой себестоимость одной помычки обходится нам в 12 рублей. Насколько эта цифра реальная, судите сами. Например, если одна тонна угля в прошлом году стоила 11 рублей, то сегодня — 800. Этот пример говорит о том, что размеры затрат, заложенные в расчет, объективны.

Стоимость же билета на одно посещение нами установлена в 3 рубля. То есть работаем себе в убыток, который погашается за счет основной деятельности «Спектра». Почему мы идем на этот шаг? Я считаю, что в сложных условиях каждый предприниматель должен делать свой взнос на милосердие людям, которые совершенно не виноваты в том, что оказались в таком тяжелом положении. А наши посетители, как правило, не имеют большого достатка.

Корр.: Что собирается предпринять по улучшению условий в бане, а также по повышению культуры обслуживания?

салонах.

В. ДРОЖАНОВ,  
пенсионер.

(Гонорар прошу перечислить в фонд милосердия).

личными, а на фабрику абонемент стоимостью в 30 копеек. Просим пустить автобус по данному маршруту с 12 до 14 часов в количестве хотя бы одного автобуса, в строго установленное время. Выезд

официальным документом. Это единственный выход из создавшегося положения. Но, возможно, что в июне положение с бензином изменится, и проблема сама по себе отпадет.

## ЕЩЕ РАЗ О БАНЕ

А. И.: В летнее время, когда посещаемость бани, как правило, снижается, будем производить ремонт. Сначала закроем одну половину, установим во второй поочередный график мужских и женских дней, а затем отремонтируем таким же образом и другую. Собираемся избавиться от существующих скамеек, установим тумбы из мрамора или другого подобного материала, заменим полки в парилке.

При существующем наборе помещений (баня строилась давно и сегодня уже не может удовлетворять современным требованиям) особенно условия не улучшишь. Поэтому попробуем в этом году начать строительство пристройки к бане, где затем разместим сауну с бассейном. Это потребует довольно большой суммы капиталложений.

Наше положение осложняется еще тем, что, несмотря на то, что мы «моям» город, неса при этом убытки, нам не предоставлено никаких льгот при налогообложении. Так, треть из стоимости билета мы платим как налог на добавленную стоимость. И, к сожалению, это далеко не единственный налог. Хотелось бы, чтобы городская администрация и налоговая инспекция несколько облегчили нашу жизнь, так как, в первую очередь, это в интересах всего города. Оставленные нам таким образом средства, будут использованы на строительство пристройки к бане.

Что касается культуры обслуживания. Пробовали мы открыть здесь парикмахерскую, массажный кабинет, но они не нашли клиентов. Предлагали мы нашим посетителям веники, но спрос на них также оказался невелик.

В настоящее время понимаютелей часов, правда, без сахара. Пытаемся наладить автомат газовой воды, но, увы, пока «Казторгмонтажстрой», организация, ремонтирующая такое оборудование, не нашел для нас время.

Надеемся, что когда построим пристройку, то сможем организовать там продажу и других напитков для посетителей.

Корр.: Порой приходится слышать и негативные отзывы по санитарному состоянию в бани.

А. И.: Этому вопросу мы уделяем много внимания. Конечно, иногда бывают упущения, ведь уборку производят люди — не автоматы, но говорить об этом, как о системе, я бы не стал. Нас постоянно проверяет санэпидстанция, так что контроль за санитарным состоянием здесь не только наш.

Посещаемость нашей бани не уменьшилась. Согласитесь, что если бы в ней было плохо, то люди не ходили бы к нам. Есть у нас и книга отзывов, где особых замечаний нет. Как правило, от нас уходят люди довольными и говорят нам: «Спасибо».

Буду благодарен, если наши посетители сообщат нам свое мнение по данному поводу,

возможно, газета поможет провести такой опрос.

Корр.: Это не составляет труда [Уважаемые читатели, если вы посещаете эту баню, пожалуйста, сообщите в редакцию газеты или непосредственно администрации вашу оценку].

Спрашивают люди и о том, почему у вас стало три дня выходных.

А. И.: У нас и раньше было три. Просто раньше мы не работали с понедельника по среду, а сейчас с воскресенья по вторник включительно. На изменение графика пошли, так как с наступлением дачного сезона посещаемость бани в воскресенье резко упала.

Кроме того, мы планируем установить один день в неделю бесплатного посещения для пенсионеров. Это позволит разгрузить баню в часы «пик», даст возможность людям преклонного возраста сэкономить средства, кроме того, для многих из них баня стала местом общения друг с другом. Так что такой день будет удобен во всех отношениях.

Чтобы дать объективную оценку санитарному состоянию бани, я обратился в санэпидстанцию к помощнику санитарного врача Т. П. Новоселовой, которая курирует этот объект. Вот что она рассказала: «24 мая была проведена очередная проверка бани. Грубых нарушений выявлено не было. По качеству уборки замечаний нет. Был проведен опрос посетителей. Жалоб на качество уборки не поступило».

ба его основной деятельности.

Нельзя сказать, что названные предприятия по собственной воле стали злостными неплатильщиками. Дело в том, что с ними, как поставщиками сырья, до сих пор не рассчитались предприятия-потребители. Причем, сумма задержанных платежей весьма значительна, и несколько раз превышает названные выше цифры долга за электроэнергию. Видимо, ЛГОКу, КБРУ и Куржункульскому рудоуправлению необходимо найти какие-то меры экономического воздействия, а они являются наиболее продуктивными, на своих потребителей, чтобы они, наконец, расплатились за получение сырья.

Но в нашей ситуации оно не может быть поводом для отсрочки платежей по электроэнергии, поэтому, предупредив за 10 дней согласно установленному порядку Лисаковский ГОК, Краснооктябрьское и Куржункульское рудоуправления, к ним госэнергонадзор вынужден применить названную меру. В первую очередь, будут отключены от электрозергии конторы этих предприятий.

Нужно сказать, что в прошлом месяце после того, как было отключено управление КБРУ, предприятие изыскало возможность для платы, взятой для этого в банке кредиты. Это говорит о том, что никто не выходит даже из такого положения все-таки можно, если приложить к этому усилия. И не нужно попустить терять время, так как платежи за электротехнику с предприятия никто не снимет. А значит, необходимо этот вопрос решать своевременно, чтобы энергонадзору не пришлось останавливать вспомогательное производство. Ведь это в конечном счете никому не выгодно.

А. ЗУЕВ.  
инспектор госэнергонадзора.  
(Гонорар прошу перечислить в фонд милосердия)

# ДЕНЬ ВСЕНАРОДНОГО ПОМИНОВЕНИЯ

Впервые в этом году в Казахстане (31 мая) отмечается День поминовения погибших вследствие голода 1931—1933 гг. Как известно, решение об этом в июле прошлого года принял Президиум Верховного Совета республики, что нашло отклик и поддерж-

ку в широких кругах общественности.

О том, какая работа ведется для увековечения памяти казахстанцев, ставших невинными жертвами волонтаристских решений, сплошной колонтизации и карательных мер, шла речь на совещании, которое провел заместитель Пред-

седателя Верховного Совета республики К. Ж. Ережевов.

Участники совещания — народные депутаты, ветераны, деятели культуры, представители научной интеллигенции, средства массовой информации, ответственные работники аппаратов Верховного Совета и Ка-

бината Министров — говорили о том, что установление Дня поминовения — дань памяти миллионам погибших жителей республики. Это дает возможность первоосмысливать известные факты и открыть засыпанные тайны над неизвестными страницами истории республики.

Заложен камень на месте будущего памятника жертвам голода, прошли молебны в мечетях и церквях. День поминовения отметили во всех областях. Эти и другие акции широко освещались средствами массовой информации.

[«Советы Казахстана»]

## ВНУТРИ ПЕРИМЕТРА ГРАНИЦ

Республика Казахстан занимает территорию в 2.717.300 кв. км. и входит в 9-ку крупнейших государств мира (после России, Канады, КНР, США, Бразилии, Австралии, Аргентины и Индии). Протяженность ее границ — 12.842 км, в том числе: с Россией — 6.023 км, Республикой Узбекистан — 2.153, Китаем — 1.538, Республикой Киргизстан — 1.053, Республикой Туркменистан — 345 и по Каспийскому морю — 1.730 км. Крайние расстояния между Усть-Куртром в Прикаспии и Усть-Каменогорском на Иртыше составляют примерно 3.000, Жетысем на юге и Семисозерской на севере — 1.600 км.

Десятая часть Казахстана — горы. Его высшая точка — пик Хан-Тengri — 6.995 м. Остальные — плато, мелкосопочники, равнины, низменности. Самая низкая точка — впадина Карагай или Батыр близ Актау. Ее днище имеет отметку минус 132 м. от уровня Мирового океана. Около 85.000 больших и малых рек Казахстана выносят в свои устья ежегодно в среднем 110 млрд. кубометров воды (3.460 м. куб. в сек.). Крупнейшая река — Иртыш: общая протяженность — 4.248 км., из них на Казахстан приходится 1.698 км. Суходолен на расстоянии ок. 3.600 км. Среднегодовой расход воды в районе Семипал-

атинской современной статистики как научной дисциплины разработаны в ходе российскими исследователями, преимущественно ссыльными социалистами. Собственно, книга В. И. Ленина «Развитие капитализма в России» дает анализ экономических процессов на основе широкого привлечения данных социальной статистики.

Мировая статистика и по сей день считает, что она вышла из «русской школы».

Дореволюционная российская статистика была объективна и потому порой беспощадна. Советскую элиту такой расклад не устраивал. По их воле появилась «удобная» статистика, отражавшая реальность, как в иривом зеркале. Она-то и предназначалась «для печати». Все остальное имело грифы секретности.

Многие ранее существовавшие запреты новым Законом о государственной статистике сняты,

употребляются не только как математическая величина, оно служит еще для обозначения понятия «многое». Географы поразбивали себе носы в носках с семи рек Семиречья. Их они насчитывают то больше, то меньше. Но не надо ухищрений. Казахи просто хотели подчеркнуть, что в горах Алатау каждое ущелье выносит на равнину свой поток и тем самым дает благоустройство народу, владеющему на той земле пастбищами и водами. Отсюда — Жетысу. Нефтяной Жетыбай на Мангышлаке един с Семипалатинском на Иртыше, одной республике принадлежит Семиглавый Мар и Жетыгара. Народ Казахстана — многонациональная семья. Залог нашей силы — в нашем единстве.

Если хотите — еще один географический парадокс. Туркестан, не раз становившийся столицей, городом казах-

## МИР И МЫ

Объявленная Госкомстата республики подписка на все его издания практически открывает широчайший доступ к статистической информации. К сожалению, тираж ее мизерен — от нескольких десятков до нескольких сот экземпляров [не хватает бумаги]. К тому же, «голова статистики» содержит лишь исходную информацию, она нуждается в обобщении, анализе, осмыслении и соответствующих комментариях.

Открывая заявленную рубрику, редакция надеется, что в публикуемых материалах читатель найдет ответы на многие вопросы, поставленные сегодняшней жизнью, увидят мир не в кризисе, а нормальном отображении. Ибо Республика

Казахстан стала суверенным, независимым государством. И вполне понятно возникающее из этой данности желание: увидеть себя в объективе мировой статистики. Итак, обзор первый.

Варз 1989 г., зафиксирована в республике 9.456.000 городян и 7.073.000 проживающих в сельской местности.

Алма-Ата — единственный в республике город-миллионщик. Наиболее высокий уровень урбанизации в Мангистауской области — 90,6 проц. Больше всего селен в Чимкентской — 1.086.000. Вообще, расселение народа в пределах республики отличается крайней неравномерностью. Наиболее основательно обжиты оазисы юга Казахстана, Семиречье, отдельные местности Горской линии и Алтая. Что касается степной Сарыарки, зоны сухих пустынь и полупустынь, то заселенность их отнюдь не высока. Это вызвано не только экстремальными условиями обитания в них человека. Песчаные массивы пустыни, степи, как правило, используются в качестве пастбищ. А для содержания боль-

шего, Талгарский — 22,5, Бугунский — 19,8, Балыкшинский — 19,5, Талды-Курганский — 19, Келесский — 17,9.

Если разицы и районы с почти сплошной распашкой земель, быстро растущими на разработках минерального сырья городами объекты довольно плотно, то районы пастбищного скотоводства все еще малолюдны. И в этом их благо.

Казахстану принадлежит 187 млн. га пастбищ (54 проц. всего пастбищного фонда бывшего СССР). Это дает возможность из широкого использования государственными фермами и крестьянскими хозяйствами. Интенсивное заселение районов с традиционным ведением пастбищного хозяйства, думается, привело бы к нежелательным последствиям.

Ультыуский район Джезказганской области по величине

## КАК МЫ ЖИВЕМ

Средний размер казахстанской семьи — 4 человека.

Обеспеченность жильем — один из главных критериев человеческого благосостояния. Жилой фонд Казахстана в 1990 году составлял 237.800.000 квадратных метров, или 4.100.000 квартир. На каждую тысячу населения приходилось 247 квартир, на одного жителя 14,2 кв. м. общей жилой площади.

Все, как говорится, познается в сравнении. В Норвегии на одного человека приходится 73,7 кв. м. жилья, США — 62,8, ФРГ — 44,7, Швеции — 43,4, Франции — 36,2, Венгрии — 32,3, Японии — 30,8 и в Финляндии — 30,5 кв. м.

Мы находились в стесненных жилищных условиях не только относительно стран с развитой рыночной экономикой, но и к республикам (за исключением среднеазиатских) бывшего Союза. К сожалению, лишь 66,5 проц. наших жилищ имели водопровод, 60,8 — канализацию, 56,9 — ванную или душ, 65,2 проц. — центральное отопление. По всем этим параметрам мы далеко отставали от всех республик бывшего СССР, не говоря уже о Западе и Стране восходящего солнца, где все эти проблемы практически решены.

Только что приведенные цифры взяты из сборника «Казахстан в современном мире», выпущенного Госкомстата в 1992 г. Думя годами раньше тот же Комитет в сборнике «Казахстан в цифрах» приводил



В этом году праздник начался торжественной линейкой. В гостях были заместитель главы городской администрации В. Я. Решетник, заведующий городским отделом народного образования В. И. Беркут. Здесь были подведены итоги соревнований «Лучшая группа профтехучилища»: первое место присуждено группам №№14, 18 (мастера А. Н. Димура, В. Н. Уткина; классный руководитель В. И. Лофт; командиры В. Колесников, В. Викторов; профорг С. Тарасов, С. Насардинов), второе место — группам №№95, 25 (мастера Л. В. Ермаш, С. И. Несыров; классные руководители А. М. Курилова, В. Р. Глухова; командиры А. Траутвейн, Р. Ланды; профорги В. Куприков, С. Сенченко), третье место заняли группы №№13, 15 (мастера В. В. Якубова, Е. П. Гладких; классные руководители Л. В. Климкина, П. Я. Гребешкова; командиры А. Кобылин, В. Горчаков; профорги А. Якомаскин, С. Трохов).

Неплохие спортивные достижения принес прошлый год. Звание лучших спортсменов года удостоены Андрей Малый, Инна Азазова, Наталья Паршукова, Оксана Соколовская, Андрей Шкунат, Дмитрий Осников, Всеволод Викторов, Борис Аврамчук, Татьяна Щербинина (учащиеся первого и второго курсов).

Волейбольная команда юношей заняла на областных соревнованиях первое место, девушки — второе.

Было отмечено, что год прошедший и для инженерно-педагогического коллектива, и для учащихся был насыщенным и наполненным разнообразной деятельностью. Было проведено много интересных мероприятий. Это декады «Точных наук», «В судьбе природы — наша судьба». Традиционными стали внутренни-

и спортивные достижения — празднование Дня училища. День училища — это подведение итогов работы за учебный год, это отчет инженерно-педагогического коллектива и учащихся.

лицы спартакиады по различным дисциплинам. Хочется назвать имена наших призеров, которые заняли призовые места на областной олимпиаде. Это — Е. Ридингер, С. Сенченко, Ю. Багава, С. Шумаков, А. Траутвейн.

Год отличался активным поиском новых форм воспитательной работы и многое удалось. Запомнились учащимся сковы повторимостью новогодний бал, вчера «Мужчины, мужчины, мужчины, вы помните звание свое», концерт «От

любви к женщине родилось все прекрасное на земле», праздники «Наурыз-мейрамы».

В училище работали дискотека, видеокружок, радиосалон, кабельное телевидение. Театральная студия «Эмоция» стала лауреатом областного фестиваля самодеятельного творчества, а вокально-инструментальный ансамбль «Трек» — победителем. Все эти успехи стали возможными лишь благодаря активности учащихся, творческой и энергичной работе инженерно-педагогического коллектива.

На хорошем профессиональном уровне поставлена подготовка рабочих в столярной мастерской (А. В. Тищенко), токарной (Б. Г. Шартиков), сварочной (Ш. Х. Хадиметов). Большинство ребят отлично справились с заданием на про-

изводственной практике. Многим учащимся на линейке были вручены денежные вознаграждения, объявлены благодарности, а отдельным родителям отправлены благодарственные письма.

А после торжественной линейки — большая праздничная программа. Она включила спектакль, футбольный матч между командами мастеров и учащихся, заседание клуба «Что? Где? Когда?», бенефис вокально-инструментального ансамбля «Трек» и дискотеку. Праздничная программа прошла успешно. Очень тепло, с гордостью и грустью одновременно проходило прощание с группой «Трек». В этот день в честь этой группы (а в ее составе и нынешние выпускники Д. Балабай, К. Будилин, С. Смирнова, М. Чубатый) звучала музыка, исполнялись песни, не смолкли аплодисменты. Ребята этого вполне заслужили.

Г. КУЗЬМЕНКО,  
зам. директора СПТУ-15.

## ПРОЩЕ СКОРРЕКТИРОВАТЬ ЦЕНЫ

В рабочем коллективе участников очистных сооружений, цеха водоснабжения и канализации горно-обогатительного комбината мы обсудили высказанное в заметке «Что, если цены округлить?» («Лисаковская новь», №230 от 23 мая с. г.) предложение об округлении цен на хлеб до двух рублей и о передаче собранных таким способом средств в фонд социальной помощи малообеспеченным. Вся предыдущая практика деятельности подобных фондов наглядно показала, что дальнейшую судьбу денег, поступивших в них, как правило, невозможно контролировать. Мы не верим сегодня ни в какие фонды.

## РОЖДЕНИЕ ТРАДИЦИИ

### ПРИГЛАШАЕМ НА СПЕКТАКЛИ НЕМЕЦКОГО ДРАМАТИЧЕСКОГО ТЕАТРА

#### 6 ИЮНЯ

14.30 — «Золотые волосы черта», Г. Шульце. Цена билета 4 рубля.  
17.00 — Концерт артистов театра. Цена билета 12 рублей.  
21.00 — Спектакль для взрослых «Без меня меня женщины», Франц Кретц. Цена билета 12 рублей.

#### 7 ИЮНЯ

11.00-15.00 — Спектакль для детей «Киндеркинг». Цена билета 4 рубля.  
21.00 — Б. Брехт «Мамаша Кураж и ее дети». Цена билета 12 рублей.



## В СОСТОЯНИИ АЛКОГОЛЬНОГО ОПЬЯНЕНИЯ

Заметно увеличилось число правонарушений за эти месяцы текущего года, совершаемых в состоянии алкогольного опьянения. На данный период в медвытрезвителье побывало 445 человек.

Наблюдается тенденция к ухудшению деятельности администрации предприятий и организаций, общественных формирований по предупреждению и пресечению пьянства, нарушений трудовой дисциплины, не выявляются лица, появляющиеся на работе в нетрезвом состоянии или распивающие спиртное. На сегодняшний день система антиалкогольного движения рухнула, нет взаимодействия в этом вопросе администрации предприятий с правоохранительными органами. А в результате растет число правонарушений и преступ-

ное А. Л., из квартиры, тайно похитил, путем свободного доступа, личные вещи гр-ки Б, ведется следствие.

А гр-и Панасенко Э. А. в состоянии алкогольного опьянения совершил ряд краж из квартир граждан, дело передано в суд.

Находясь в состоянии алкогольного опьянения, гр-ка Шефер С. А. и гр-и Коштенико Ю. П. совершили разбой, в результате чего гр-ну Ш. причинен значительный материальный ущерб и нанесены телесные повреждения, по факту ведется следствие.

И подобных фактов много. К сожалению, многие жители нашего города молча, равнодушно проходят мимо различных правонарушений, не зная, позвонить по тел. 02. А между тем, так можно

Но чтобы как-то выйти из трудного положения с ма- лочкою, предлагаем скорректи- ровать цены на хлеб и хле- бобулочные изделия. Так, если хлеб будет стоить два рубля, то пусть, например, булочки будут стоить ниже. Это все поддается расчету. Мы знаем, сколько за день хлеба потреб- ляет город и сколько реали- зуется булочек. Такое, на наш взгляд, решение учитывает инте- ресы каждого пекаря.

**Н. САМОРОКОВА,**  
технолого ЦВиКа ЛГОКа.

От редакции: Мы связались с плановым отделом хлебо- завода. Там нам сообщили, что сами они ни повышать, ни понизить цену не могут и действуют на основе существующих прейскурантов. Округ- лить цену до более высокой может лишь городской Совет республиканской сессии. Однако в связи с этим есть еще ряд мнений: так как для некоторых хлеб сейчас становится основным продуктом питания, то они не согласны на округление — для них это накладно; другие считают, что ме- ра эта лишь внешне выгля- дит привлекательно — на практике осуществить ее достаточно сложно и т. д. Одним словом, вопрос требует дальнейшей проработки...



Фото Ю. ВАЙДМАНА.

## КТО ОЧЕВИДЕЦ?

14 мая 1992 года в 23 ча- са 20 минут на Верхне-То- больской трассе в районе ма- газина «Рассвет» водителем ав- томашины «Жигули», находив- щимся в состоянии алкоголь- ного опьянения, был сбит велосипедист, движавшийся в по- путном направлении, который от полученных им телесных по- вреждений скончался. Виновное лицо установлено.

В ходе расследования уголовного дела установлено, что на месте дорожно-транспорт-

ного происшествия находился автобус с пассажирами, в так же граждане, которые подошли туда, услышав звук уда- ра.

Лисаковский ГОВД обращает- ся к этим гражданам, в так же к водителю автобуса и пас- сажирам, которые могут су- щественно прояснить обстоя- тельства дорожно-транспортно- го происшествия, с просьбой явиться в 10 кабинет ГОВД к следователю Ваплер Т. А. для дачи свидетельских показа-ний. Наш телефон 26-90.



Желаю создать семью с серь- езной, добной девушкой от 20 до 24 лет. Обращаться по телефону 22-63.

лений на почве пьянства, на-рушений правил безопасности движения на транспорте.

Так, 22 апреля 1992 г. на-ходясь в состоянии алкоголь- ного опьянения гр-н Марын-

предотвратить преступление.

**Н. БРИНСТЕР,**  
начальник  
кабинета профилактики,  
старший лейтенант милиции.

## ВНИМАНИЕ!

В целях реализации зако- на «Об охране здоровья в Республике Казахстан» необходмы сведения о численности населения в го- роде, прибывшего из зоны действия ядерных полигонов (Семипалатинская об- ласть), а также эвакуиро- ванных из Чернобыльской зоны (за исключением лиц, проходивших срочную

службу и участвовавших в ликвидации Чернобыльской аварии).

Просьба к указанным гражданам сообщить о себе в горсовет до 10 июня (Дом Советов, кабинет №15, 2 этаж, телефоны 43-81, 42-54).

Городской Совет народных депутатов.  
1—2

### ПЕРЕРЕГИСТРАЦИЯ ПРОДОЛЖЕНА

Партийная организация Со- циалистической партии Казах- стана располагается в Доме Советов, третий этаж (ка-binет партучета).

Перерегистрация членов КПСС продлена до 15 сен- тября 1992 г.

УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ,  
если вы желаете ознакомиться  
с деятельностью Соцпартии.  
ее Программой, Уставом, поряд-

3 июня в 9.00 утра в ДК «Строитель» состоится собрание пенсионеров треста «Лисаковск- рудстрой».

Коллектив Лисаковского СУ СМПО «Казстальмон- таж» выражает глубокое со- болезнование Функ Р. А.  
в связи с безвременной кончиной матери  
Марии Вениаминовны.

ком прохождения перерегистра- ции, условиями приема в СПК можете получить информацию в кабинете СПК по указанному адресу в понедельник, среду, пятницу с 13 до 18.30 часов или у секретаря партий- ной организации Овчинникова А. Н. (отдел кадров комби- ната).

**А. ОВЧИННИКОВ,**  
начальник  
отдела кадров ЛГОКа,  
секретарь партийной  
организации СПК.

Продается холодильник марки «Памир». Обращаться по тел- фону 3-95.

Коллектив завода ЖБИ-3 выражает искреннее собо- лезнование семье в близ- ким по поводу трагической гибели

**ФОЛЬЦА**  
Виктора Владимировича.

Рег. свид. № 93: Госкомпечатъ  
Республики Казахстан

Газета выходит в среду и  
субботу

Тираж 9963  
Заказ 3241.  
Индекс — Л1